

EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Número atrasado, 15 céntos.

DIRECCIÓN:
Calle de Sta. Rosalía núm. 7

Miércoles 10 de Abril de 1895

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

ADMINISTRACIÓN:
Calle de S. Francisco núm. 8.

Número suelto, 10 céntos.

FOTOGRAFIA ALEMANA

SAN FRANCISCO NUM. 34

En esta galería, recién construida y montada con todos los adelantos modernos, se hace toda clase de retratos con arte y suma perfección á precios módicos.

Horas de retratar, de 9 á 5 de la tarde aunque esté nublado ó lloviendo. Hay tocador para las Señoras.

MAQUINAS PARA COSER PERFECCIONADAS

WERTHEIM

NUEVA INVENCION PRIVILEGIADA

La «Electra» funciona sin ruido.
La «Triple» cose, surse y borda.
Para zapateros hay máquinas de sólida construcción.
Las ventas son al contado y á plazos.

LORENZO FILPES, Droguería

Depósito Candelaria, 8.

Cruz Verde, 16

ULTRAMARINOS	Precios equitativos Calidades superiores	Chocolates de Matias López y de «El Barco»
Especialidad en comestibles finos, de las fábricas más importantes de España y del Extranjero.	SANTIAGO FERIA 23, CASTILLO, 23.	Vinos y licores de las más acreditadas marcas. Conservas de todas clases. Pastillas y bombones.
Se acaba de recibir salchichones de Lion, quesos de Rochefort, Gruyere, Patagrás y bola, clases exquisitas.		

SE VENDE

Un piano en buenas condiciones y conservación.
Para mas informes en la imprenta de este periódico.

DE PLEYEL Y WOLFF. — Se vende un magnífico piano.—Darán razón calle de la Rosa núm. 23.

SE VENDE

El edificio urbano con el taller de herrería y fundición de la calle de Ferrer núm. 13, y la casa número 15 de la misma calle. Dará razón el Procurador de este Juzgado D. José Vizcaino y Trujillo.

AVISO

Se desea una casa donde colocarse una joven para la costura, tanto para toda clase de prendas para hombres como para señoras.
La persona que dese dar dicha colocación, dirijase á la calle de Ferrer 71.

Pérdida

de un sobretodo rameado de encarnado y negro de 8 puntas, se ha extraviado de la calle del Pilar, Adelantado y Tigre á la iglesia de San Francisco; la persona que lo entregue en la calle del Pilar núm. 25 se le abonará su valor por ser recuerdo de familia.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Santo de hoy.—S. Ezequiel.
Santo de mañana.—S. Leon.
Cultos para mañana.

PARROQUIA MATRIZ

A las 10 de la mañana les Oficios del dia:

á las 4 sermon y á las 5 procesion de Jesus Nazareno: á las oraciones tinieblas y sermou.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO

A las 9 y media de la mañana los Oficios del dia: á las oraciones oficios de Tinieblas.

CAPILLA DE LA V. O. T.

A las 7 de la noche la ceremonia del Lavatorio.

EFEMÉRIDES

- 1865 Famosa noche de S. Daniel en Madrid.
1893 Agitación agraria en Cataluña.
—El Consejo Supremo de Guerra y Marina confirma la sentencia dictada contra los anarquistas de Jerez.
—Llega á la Habana la nao Sta. Maria.
1894 En Crunwell (Inglaterra) es detenido un individuo en el momento de colocar una bomba junto á la iglesia.
—Inundaciones en Argelia.

REGISTRO CIVIL

ABRIL 9
Nacimientos

Julia Garcia y Morales.
Maria de los Dolores Delgado y Hernandes.

Defunciones

Luciana del Sacraments Alvarez y Gil, de Igueste de San Andrés, de un año.—Catarro pulmonal.

Juan, José de la Cruz, Taoro Exposito, de un año.—Falleció en la cuna de Exposito de esta ciudad, de Atrapsia.

Matrimonios

Ninguno.

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

Dia 9

MAXIMINO MOTTA.—Vapor brasileño, de Lónbres Falmouth, consignado á D. Juan Croft.

HESPERIDES.—Vapor español, de Las Palmas, con carga y 15 pasajeros para este puerto, consignado á los Sres. H. de J. Yanez.

Dia 10

VILLE DE BORDEAUX.—Vapor francés, de Colon y escalas, con 9 pasajeros para este puerto, consignado á los Sres. Hardisson Hermanos.

TEKLA BOHLEN.—Vapor alemán, de Hamburgo, con un pasajero para este puerto, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

MARIA HERRERA.—Vapor español, de Las Palmas, con carga general y 12 pasajeros para este puerto, consignado á D. Aureliano Yanez.

LEON Y CASTILLO.—Vapor español, de Santa Cruz de la Palma, con carga general y 12 pasajeros para este puerto, consignado á D. Juan Croft.

SALIDA DE BUQUES

MAXIMINO MOTTA.—Para Pará, tomó carbon, agua y viveres.

HESPERIDES.—Para Cadiz, con los siguientes pasajeros: D. Miguel Irigoyen, D.ª Amalia Romo é hija, D. José M.ª Gomez, D. Secundino Jimenez y otra, D. José Werneta, D.ª Julia Berriz, D. Carlos Marco, D. José Zurita, D. Luis Lamadrid Mendero y 3 más, D. Antonio Navarro Muzquiz, D. Antonio Calmaestra, D. Cipriano Cerdanosa y 3 más, D. Gualterio Bently y esposa, D. Gaspar de Ponte, D. Elias Hernandez, D. Francisco Guadabra, D. Julian Altamirano.

MARIA HERRERA.—Para la Habana.
LEON Y CASTILLO.—Para Las Palmas.

CONVOCATORIA.

COMP. NAVEGACION DE TENERIFE
Se convoca á los Sres. accionistas de esta Comp. para que el miercoles 10 del corriente á las 7 y media de la noche, se sirvan concurrir al local que ocupa el «Circulo Mercantil y Agrícola», con el objeto de aprobar los estatutos, y elegir el consejo de administracion y Director-Gerente.
Santa Cruz de Tenerife 3 de abril de 1895.—La Comision.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRA PROPIEDAD).

Sr. Director de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 9—5'45 t.

Cuba

No se ha recibido noticia alguna de Cuba ni oficial ni particular.

Refuerzo de tropas

Se ha dispuesto la inmediata incorporación á las filas de los mozos que disfrutaban licencia ilimitada.

El Reyna Regente

El marqués de Villasegura ha contestado al alcalde de esa Capital su telegrama de pésame, por el naufragio del «Reyna Regente.»

BOLSA

Deuda perpétua 4 p 8 interior, á 70'50.

Id. id. exterior, á 81'45.
Id. amortizable 80'30.
Acciones del Banco de España á 000'00.

CÁMBIOS del dia 9

LONDRES, vista, á 28'12 por £.
PARIS, vista 11'40 p 8 P.
MENCHETA.

Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL LIBERAL DE TENERIFE y no pueden reproducirse ni alterarse sin su autorización.—EL ADMINISTRADOR.

También el Alcalde, de esta Capital ha recibido los siguientes telegramas:

Ministro Guerra al Alcalde Tenerife.

Agradezco á V.S. al Ayuntamiento y al pueblo la felicitación que me dirigen por mi nombramiento para este ministerio.

Ministro Marina á Alcalde Tenerife:

La Marina agradece sentido pésame que por pérdida Regente se dignó trasmitir V. S. en cablegrama de ayer.

Alcalde—Tenerife:

Ministro Marina encárgame exprese gratitud pueblo tinerfeño, sentido pésame perdida Regente quedando agradecido; saludole cariñosamente

VILLASEGURA.

Asi mismo el Sr. D. Augusto Mendez, ha recibido el siguiente despacho, que aunque nos comunica desagradable noticia, lo publicamos para conocimiento de nuestros lectores, lamentando sinceramente la resolución del Congreso, que tanto perjudica los intereses de distintas localidades de la provincia: Dice asi

SR. D. AUGUSTO MENDES

Madrid 9—4'15 t.

Agradecido felicitación. Congreso desechó gran mayoría reposición Juzgados suprimidos. Deplórolo mucho.

VILLASEGURA.

CÁMBIOS EN PLAZA

Paris, á la vista, 11'90 por 100, beneficio al papel.

Paris, 8 d vista, 11'83 por 100 id. id.
Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 28'25 papel.

Id. 8 dias vista id. ptas. 28'23 papel.
Id. 60 dias vista id. ptas. 28'11 papel.
Id. 90 dias fecha id. ptas. 28'04 papel.

SOLEMNIDADES

Estos días son de perdón y de caridad. La Religión y el recuerdo del sublime misterio del Gólgota llevan al pueblo cristiano á la Casa de Dios, para escuchar de los labios del sacerdote el relato de la Pasión, que enseña al hombre como se vence con humildad, como se redime con dolor.

La obra de la redención tiene un símbolo imperecedero, sencillo como todo lo verdaderamente grande.

Ese símbolo es la Cruz. La Cruz enclavada en la tierra y elevada hacia el cielo, con los brazos abiertos esperando al pecador para perdonarle; en pie sobre las sinuosidades del suelo, y firme con la fortaleza del justo que sufrió en ella la muerte que nos dió vida; que, colocada siempre en las alturas, hace levantar la vista para contemplarla, apartándola de las ruindades de abajo, para fijarla en más puras y serenas regiones.

La Cruz resume en sí todo el dogma cristiano.

Significa redención, caridad, perdón y sacrificio.

La mano del hombre la forma espontáneamente, y con ella se afirman los más solemnes pactos de la vida y las más firmes promesas de la palabra humana presentándola por testigo de la conciencia honrada.

La historia de la redención del género humano quedó tan encarnada en el glorioso símbolo, que la Cruz habla por sí sola y lleva al corazón y al pensamiento impresiones dulces é ideas elevadas.

De instrumento infamante de castigo y suplicio, ha llegado á ser para los hombres todos, incluso para los descreídos, emblema de honor, premio de acciones heroicas y motivo de vanidad cuando va colocada en el pecho, orlada de pedrería ó sencillamente bordada sobre el negro paño ó sobre los dorados uniformes.

En estos días viene con más fuerza que en otros á la imaginación el cuadro más conmovedor, más patético y más sublime que puede concebirse: el de una madre, sin mancha ni pecado, llorando al pie de la Cruz donde muere el Hijo inocente y santísimo, coronado de espinas, escarnecido por el populacho, y devolviendo á sus verdugos, á cambio del suplicio, miradas de perdón y de amor intenso.

Los cristianos debemos dar hoy tregua á nuestras divisiones y contiendas.

Meditando sobre el sagrado misterio que conmemora la Iglesia, deben olvidarse las miserias de la tierra y las luchas mezquinas de los hombres.

Repose el espíritu en Jesucristo, y pidamos los creyentes españoles al que todo lo puede una mirada compasiva para este pueblo, que tiene la dicha de conservar inquebrantables sus ideas religiosas, y que llena hoy los templos para hincar la rodilla con amor y respeto ante la Cruz, símbolo de redención y de vida.

LO ETERNO

De los siglos cediendo á la carcoma, volcados como escombros seculares, todo cruje, vacila y se desploma: imperios, nombres, fé, troyas y altares.

El vencedor de ayer hoy es vencido, sucumbe esclavo el que se alzaba fuerte, é implacable y tenaz, viene el olvido á completar el triunfo de la muerte.

Sólo una cosa, entre la eterna ruina, el torrente del tiempo no despeña: la salvadora, sin igual doctrina que allá en la Cruz un Justo nos enseña.

Y seguirá del tiempo la cadena burlando la soberbia de los hombres, borrando, cual las olas en la arena glorias, imperios, religiones, nombres.

Y cuando llegue el pavoroso instante que marcará el supremo poderío, y los siglos den fin, y agonizante la Tierra se desplome en el vacío;

antes que la Creación vuelva á la nada sobre un caos de escombros y de horrores, por la postrera vez la cruz sagrada aún abrirá sus brazos redentores.

Juan Antonio Cavestany.

Fuente de virtud

La Pasión de Jesucristo ha de ser por todos los siglos fuente de vida para el mundo. Siempre hallarán allí los hombres las virtudes que necesitan para conseguir

su dicha, no solamente en el cielo, sino también en la tierra: desprendimientos los ricos, los pobres resignación, humildad los orgullosos, los pusilánimes valor; todos, por último, espíritu de paciencia y de sacrificio...

¡Pueblos modernos: volved los ojos hacia Cristo Crucificado, y con su vista se apagará el incendio que os amaga, y cuyos primeros chispazos han estremecido la tierra!

La dinamita no arderá, si las malas pasiones no arden.

El Arzobispo-Obispo-Madrid Alcalá.

LA CRUZ

(FRAGMENTO)

Por eso en los ásperos brazos del leño sagrado se ostentan las manos que al orbe sustentan, las manos que rigen al Sol.

Por eso en gemidos se ahogan la voz que á la nada fecunda, velada por sombra profunda la luz de la gloria de Dios.

¡Tú espiras, oh Autor de la vida! ¡La muerte contigo se ensaña!... ¡Mas rota quedó la guadaña al darte su golpe cruel.

Subiendo á tu trono sangriento su trono fanesto derrumbas... ¡los muertos dejando sus tumbas recogen tu aliento postrer!

El rey de la tierra, probando del fruto del árbol de ciencia, la muerte nos dió por herencia y esclavos nos hizo del mal.

El Rey de los cielos, cual fruto del árbol de amor nos convida, la patria nos vuelve y la vida, por padre al Eterno nos da.

¡Florece, árbol santo, que el astro de eterna verdad te ilumina, y el riego de gracia divina fomenta tu inmensa raíz!

¡Florece, tus ramas extiende, la estirpe de Adán fatigada repose á tu sombra sagrada del uno al opuesto confin!

¡Te acaten pasando los siglos y tú los presidas inmóvil, y toda rodilla se doble en faz de tu eterno vigor!

¡El cielo, la tierra, el abismo se inclinan si suena tu nombre!... ¡tú ostentas á Dios hecho hombre! ¡tú elevas el hombre hasta Dios!

G. G. de Avellaneda.

En el suplicio y muerte de Sócrates no aparece la madre, que, oculta en el Evangelio durante casi toda la vida de Jesucristo, reaparece al pie de la Cruz, para que sea el Calvario altar de nuestra redención, por ara del más grande sacrificio posible y del dolor más intenso entre todos los dolores humanos; la muerte de un Hijo. Así la pasión de Cristo se acrecienta y centuplica, reflejada en las lágrimas de María.

Emilio Castelar.

Á Nuestro señor Jesucristo

Ayer, del duro leño desprendido, te envolvieron los pliegues de un sudario; hoy, son para tu nombre bendecido tierra y cielo mezquino santuario.

Manuel del Palacio.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Inglaterra y las Canarias

De nuestro colega *El Correo* de Madrid correspondiente al 31 de marzo último cortamos las siguientes líneas:

«La Cámara española de comercio en Londres, en su revista correspondiente al mes de enero, dá la voz de alarma con motivo de un rumor de que se hace eco la prensa británica, relacionado, nada menos, que con la anexión de nuestras islas Canarias, á Inglaterra.

Partiendo del acrecentamiento que toman de día en día las relaciones comerciales, ya obteniendo gran aceptación en Lóndres las frutas y

productos agrícolas de nuestras posesiones, ya frecuentando la estancia allí de los ingleses, que encuentran en el hermoso clima del archipiélago salud para los enfermos, y también estableciendo innumerables industrias, concluyen por afirmar que tienen las Canarias el anhelo que Inglaterra se anexe á aquellos pedazos de tierra española.

Sin darle importancia extraordinaria á estas ideas, la Cámara de Comercio llama la atención del gobierno español, á fin de que sin temer el desarrollo de los intereses británicos en beneficio del progreso de las islas Canarias, se evite que suceda esto con perjuicio de la unión, siempre incólume, entre la patria y aquellas islas.»

Protestamos solemnemente de las palabras vertidas en el anterior escrito que dicen, y aquellas islas, «concluyen por afirmar que tienen las Canarias el anhelo que Inglaterra se anexe á aquellos pedazos de tierra española,» pues jamás los hidalgos hijos de esta provincia, han desmentido su amor á la madre patria, ni consentido intrusiones extranjeras en nada que pueda menguar su prestigio.

Los hijos de Canarias, ahora y siempre, venderán caras sus vidas antes que permitir la más ligera mancilla á la gloriosa bandera española, que con tanto orgullo ondea en estas nobles peñas Afortunadas.

El Reyna Regente

Después de cincuenta días de silencio, ayer el cable nos comunica, como una de las primeras, la triste noticia de haberse confirmado oficialmente el naufragio del crucero *Reyna Regente*.

Pocas palabras tenemos que añadir á las ya escritas en anteriores números, respecto á esta catástrofe, de la que, en los últimos pasados días llegamos á abrigar ligera esperanza que no hubiese ocurrido fundada en las múltiples y contradictorias noticias de la prensa peninsular, y que en momento inesperado se descubriera el paradero del hermoso buque.

Ya no cabe dudarle; ya el gobierno ha lanzado á los vientos de la publicidad la infausta nueva y ya supónese se conocerán al detalle, y con todos los caracteres de verdad, el sitio del naufragio y las causas que lo produjeron.

España llorará siempre amargamente tan inmensa pérdida y rogará á Dios por el descanso eterno de las víctimas.

Duelo

El alcalde de esta Capital, tan pronto como quedó restablecida la comunicación telegráfica envió los siguientes despachos en demostración del sentimiento público por la pérdida del *Reyna Regente*, á los Sres:

«Ministro Marina.

La Capital de Canarias, que tanto se identifica siempre con las glorias y desventuras de la patria, une su duelo profundísimo al de la nación entera por la dolorosa pérdida del *Reyna Regente* y ruega á V. E. acepte y transmita estos sentimientos á la heroica Marina.—*El Alcalde*.»

«Ministro Guerra.

Por la patria y por el ejército, congratúlase Ayuntamiento Capital Canarias por la elevación de V. E. á ese Ministerio, y al reanudarse comunicación telegráfica le felicita.—*El Alcalde*.»

«Contralmirante Heras.—Cádiz.

Reciba y exprese á todos los bravos jefes y oficiales de la Escuadra de su mando intenso pesar de Santa Cruz de Tenerife por pérdida *Reyna Regente*.—*El Alcalde*.»

«Marqués de Villasegura.—Madrid.

Reciba y exprese á todos los jefes y oficiales de la heroica marina duelo de esta Capital por pérdida *Reyna Regente*.—*El Alcalde*.

Luz eléctrica

Por este correo se remite de nuevo para su publicación en la Gaceta de Madrid un ejemplar del pliego de condiciones para subastar el estableci-

miento del alumbrado público en esta Capital, por medio de la electricidad.

Defuncion

Ha fallecido en la vecina ciudad de la Laguna, la Sra. D.^a Rosario Rodriguez, esposa de D. Ruperto Bello, á quien enviamos nuestro pésame así como á su demás familia.

También ha dejado de existir en Las Palmas nuestro paisano el M. I. Sr. canónigo de la Catedral de aquella diócesis, D. Gerónimo Mora, á cuya familia acompañamos en su sentimiento.

En el Gran Hotel

Para la noche del día 19 de este mes ha organizado el Consejo un gran baile de trages que se verificará en los elegantes y lujosos salones del «Gran Hotel Taoro» en el Puerto de la Cruz, cuya fiesta, no aseguran, promete estar brillantísima no solo por la asistencia del crecido número de extranjeros que se hospedan en el suntuoso edificio, sino de las muchas familias del país que también contribuirán al mayor lucimiento.

Compra

Por la Comisión de guerra, se hace saber, que debiéndose adquirir para las atenciones de los establecimientos de Subsistencia y Utensilios de esta Capital el día 26 del actual, varios artículos de consumo, se convoca á las personas que deseen enagenar dichos artículos para que acudan á dicha factoría con sus proposiciones y muestras á las 12 de la mañana del expresado día.

EL MARTIR DEL GOLGOTHA

Antes que Jesucristo comenzara la árdua y gloriosa tarea de redimir el mundo, le había precedido ya en tan noble misión el gran filósofo Confucio, que predicó en el vasto Imperio Chino, altas lecciones de moral y severos principios de justicia; adelantándole á aquella época de degradación y egoísmo en que los hombres desconocían aún sus deberes y sus derechos. Ilustre Precursor del Mártir de Galilea había sido también Sócrates que dió á conocer al mundo su doctrina, no logrando tampoco ser comprendido de aquella gente bárbara é ignorante, que lejos de seguirle, le hacen apurar la cicuta. La misteriosa aparición de Jesucristo sobre la tierra era verdaderamente providencial. Ni Zoroastro, ni Sócrates ni Confucio ni otros grandes filósofos que le procedieran pudieron hacer tan rápida propaganda: y es que en el reloj de los tiempos, aun no había sonado la hora de la regeneración social. El mundo antiguo estaba plagado de errores, que aún no habían podido desvanecerse. Nadie había refutado sus absurdas teogonías. Cubierto estaba el Olimpo de falsas divinidades. El materialismo más grosero, se había enseñoreado en todos los confines del mundo conocido, hasta el extremo de adorar las plantas, que nacían en sus huertos, tan justamente satirizado por el crítico Juvenal. Pintaron á Júpiter, Padre de los dioses, iracundo, lanzando rayos á los mortales. A Juno, Soberbia. A Venus protectora de la prostitución. A Baco de la embriaguez. Las deidades simbolizaban las pasiones. No se tenía idea de la libertad: la denigrante esclavitud, cargada de cadenas, se arrastraba, gimiendo entre los podridos cimientos de aquella sociedad que se desmoronaba. Las testas coronadas de la Ciudad de Rómulo, pasaron, dejando solamente de su despótico gobierno, como fúnebre memoria, la desolación, el luto, el egoísmo, la tiranía. Sobrevino la República; y de los negros horizontes, surgió, á la potente voz de los Gracos, la luz de la civilización, y dió un paso en el camino del progreso la ciudad de Numancia; ¡pálidos reflejos de un fuego fátuo, iluminando apenas las gigantes cas sombras en la noche del error y del absolutismo!

El mismo Aristóteles había preconizado la servidumbre. El padre en la sociedad romana era un tirano:

podía impunemente arrebatarse la vida a su hijo. El hijo era un esclavo del hogar. El esclavo, una bestia; y la mujer, bella mitad del género humano, considerada como un mueble. Las águilas romanas se habían paseado triunfantes por todo el mundo: á manos de Bruto y Casio muere el terrible dictador; y Cesar Augusto, ciñe á sus sienes la diadema Imperial. Las guerras cesaron, el templo de Jano se cerró; y en medio de aquel silencio misterioso, universal, surge magestuosa la figura de Cristo, estrella de primera magnitud, iluminando con sus gigantescos resplandores el cielo dilatado de aquella sociedad caduca.

Jesucristo inicia su noble misión, derramando por todos los rincones de la Judea, la fructífera semilla de su doctrina santa. Predica la mansedumbre, la caridad, la abnegación, la libertad de los hombres. Tal doctrina no podía menos de hallar eco en aquellos pueblos, cansados de escuchar los anatemas de sus próceres y sufrir el ominoso yugo de los déspotas. Sencillo al par que profundo y elocuente, seducía á las turbas con la magia de su palabra. Demócrata consecuente, arrastraba en pos de sí á las muchedumbres. Manso y humilde, supo atraer á su gremio más prosélitos que ninguno de sus ilustres predecesores. Reunía, pues, las condiciones de apóstol. Para propagar una idea en un pueblo, y extenderla á una época, ó trasmirla á las futuras generaciones, es necesario poseer elevada inteligencia, tener gran tacto y especial estrategia, enseñando con la palabra y con el ejemplo, para oponer sus ideas á la desbordada corriente de las preocupaciones: férrea voluntad para afrontar las persecuciones que han de surgir del seno de los que, obsecados, no comprenden el sentido de la doctrina que se trata de inculcar y ánimo sereno y resignación heroica para la terrible prueba del martirio, que ha de sellar con sangre la doctrina predicada. Ninguno como él supo reunir en sumo grado, tan relevantes cualidades. Un hombre que como Jesucristo se deja crucificar por defender sus ideales, y desde la empinada cumbre del Gólgota, coronado de espinas, destilando sangre, perdona á los que le crucifican é insultan, en el último estertor de la agonía, es digno de eterna veneración, y se hace acreedor á las adoraciones de los buenos. Sus ideas se conservarán eternamente á través de los siglos.

La historia no registra en sus páginas epopeya más grandiosa que la terminada en las negras rocas del Calvario. Allí la humanidad quedó redimida, hundiéndose para siempre el viejo paganismo. Cayeron de sus pedestales los antiguos dioses: la mujer fué divinizada: los Césares temblaron en sus tronos: y sobre las ruinas de aquella sociedad bárbara y corrompida fué Jesucristo el primero que levantó la bandera democrática en cuyos pliegues se leía el lema sacrosanto de *Libertad Igualdad y Fraternidad*.

A influjos de esa doctrina sublime, y basadas en la idea civilizadora del Cristianismo, se han fundado las modernas Sociedades. Sabéis, benévolos lectores cual es el lema de nuestro siglo? Instrucción, moralidad, asociación, libertad de pensamiento, libertad de conciencia. En el siglo XIX, tan injustamente tildado de incrédulo, es cuando verdaderamente se profesan, las ideas vertidas por Jesús. El no cesó de predicar el amor á nuestro prójimo, y vemos en nuestros tiempos infinidad de sociedades, cuyo objeto es estrechar más y más, el lazo de unión y fraternidad que deben existir entre todos los seres racionales creados á imagen y semejanza de Dios.

Con la libertad de pensamiento y libre acción de la conciencia, las ciencias y las artes han alcanzado un grado de desarrollo; verdaderamente asombroso. Estos adelantos científicos coadyuvan poderosamente al progreso moral. El vapor acorta las distancias, la electricidad, vehículo de la palabra, trasmite con rapidez vertiginosa nuestras ideas, co-

municándonos con nuestros hermanos del opuesto hemisferio: el fonógrafo conserva y perpétua, con admirable exactitud, los pensamientos del sábio, las producciones del poeta, la inspiración del músico, la fascinadora elocuencia del tribuno. Esta comunicación de ideas, este armónico consorcio de los adelantos de la ciencia en los principios democráticos, encarnado en las modernas sociedades, han de producir el más bello resultado, verdadero ideal del progreso, cual, extinguido el odio de razas y religiones, la formación de una sola familia, la gran familia universal.

ANTONIA ALVAREZ.

Isla de Cuba, Habana 1895.

EN EL VATICANO

He aquí los interesantes detalles de los Oficios del Jueves Santo en la capilla Sixtina, cuando los celebra Su Santidad.

El papa asiste con mitra de moaré de oro, capa blanca cerrada por el *formale*, que representa un Espíritu Santo en relieve, guarnecido de brillante pedrería.

Antes de la elevación, doce escuderos, vestidos de encarnado, salen de la sacristía, con hachas, y se colocan de rodillas seis á cada lado del altar.

Cuando el Cardenal celebrante se lava las manos, un gentil hombre del Papa le echa el agua.

Se consagran en este día, como en todas las iglesias, dos hostias. El celebrante consume la una, y se reserva la otra para el día siguiente, en un cáliz consagrado á este efecto, que el diácono cubre con la patena; el cáliz es de cristal de roca, rodeado de esmalte; está adornado con los doce Apóstoles, cincelados en vermeil, y dos cercos de perlas le guarnecen: en medio de la patena se halla representada la figura del Salvador, rodeado de rayos.

Después de la elevación, dos maestros de ceremonias distribuyen las velas á los que deben de asistir á la procesión. Concluida la misa el celebrante, se retira á la sacristía y no sale ya ni aun para la procesión. Los Cardenales, que están sentados en unos bancos elevados en la capilla Sixtina, tiene cada uno á sus pies, sentado en el suelo, un sacerdote que se llama *Caudatorio*, porque su principal cargo se reduce á sostener la cola del manto de éstos, y en la parte de fuera de la capilla tienen igualmente un Gentilhombre cada uno, el que los lleva los ornamentos que se revisten en el mismo asiento, recogiendo el manto, lo que produce alguna confusión, pues entran á la vez cincuenta cargados con las vestiduras. Los Patriarcas, los Arzobispos, Obispos y Abades mitrados se presentan vestidos con capas blancas. Al *Pater noster*, los Auditores de la Rota, los clérigos de cámara, los votantes de la signatura y los abreviadores salen inmediatamente de la capilla Sixtina, y se colocan á lo largo de la escalera que conduce á la basílica. La procesión sigue el mismo orden que la del Domingo de Ramos.

En el momento en que la cruz, cubierta de un velo blanco, pasa de la balaustrada que divide la capilla, los coristas entonan el himno *Pange lingua*. Los Cardenales se adelantan de dos en dos pausadamente, llevando en la mano un cirio y en la otra la mitra blanca, en la que colocan el solideo encarnado por respeto á la Santa Eucaristía, que el Soberano Pontífice lleva á pie y con la cabeza descubierta, hasta la capilla Paulina, bajo un palio magnífico cuyas varas llevan ocho Obispos con las mitras en las manos. Quinientos sesenta y siete grandes candelabros iluminan la magnífica capilla, en la que al momento que entra el Papa canta el coro la estrofa *Verbum caro*. Al llegar al altar el primer Cardenal diácono, doblando la rodilla, toma el cáliz de manos del Papa y, acompañado de dos escuderos con hachas, sube á colocarlo á lo alto del magnífico monumento construido por los dibujos de Bernin. La hostia se encierra en una caja que lleva el nombre de sepulcro.

Esta caja, abierta unos cuantos minutos antes, queda expuesta á la adoración de la concurrencia; el Papa, á quien el decano de los Cardenales presbiteros presenta el incensario, se pone de rodillas en las gradas del monumento, é incensa al Santísimo Sacramento; en seguida se

cierra el sepulcro, entregándose su llave al Cardenal gran penitenciario que debe officiar el Viernes Santo.

Con el mismo orden, y sin más diferencia que la de subir el Papa á la silla gestatoria, en la que es llevado en hombros de 12 *bousolanti*, pasa la procesión á la tribuna de la bendición, que es el balcón del centro de la fachada de San Pedro, llamada así porque desde allí el Pontífice bendice á la ciudad y al mundo *urbi et orbi*. Ocho prelados refrendarios cubren al Papa con su magnífico palio, distinto del que sirvió para conducir la Eucaristía. Llegado á la tribuna, que se halla colgada de damasco encarnado, y sobre la que flota un inmenso pabellon, da el Pontífice su triple bendición entre el estruendo de todas las campanas de Roma, echadas á vuelo, y en la inmensa plaza del Vaticano millares de personas doblan la rodilla silenciosa al presentarse el Papa en el balcón.

Procédese en seguida al lavatorio ó *mandato*. El Papa, llevado sobre su silla, pasa á una sala ricamente adornada, y que decora especialmente un magnífico tapiz representando la Cena, de Leonardo de Vinci.

El trono del Papa está debajo de un gran dosel; dos tahures hay reservados fuera de las gradas para los dos Cardenales asistentes. Una multitud de criados traen palanganas, flores, jarras de plata y toallas, y se sitúan en un lugar inmediato al trono. El Papa baja de su trono, dos Cardenales le ciñen en la cintura un delantal de batista primorosamente rizado y guarnecido de encaje, y sube al tablado donde están los trece apóstoles.

Estos apóstoles son sacerdotes ó diáconos, y están vestidos de una sotana de lana blanca, con un gorro en forma de capuchón; tienen descalzo y enteramente desnudo el pié derecho. El Papa, de rodillas, lava el pié de cada apóstol en una gran palangana de vermeil, lo enjuga con el delantal y lo besa. Acto continuo, de un barreño de plata que lleva uno de los camareros con trece ramos de flores, toma el Papa uno y lo da al apóstol. El Tesorero, que va detrás del Pontífice vestido con capa, lleva una bolsa de terciopelo carmesi, y distribuye á cada uno dos medallas, una de oro y otra de plata.

Esta ceremonia es muy bella, desplegándose un lujo oriental, y encanta el efecto que produce. Es inmensa la concurrencia; se entra con billetes concedidos por favor, y hay galerías al rededor de la sala para colocar á las damas romanas y extranjeras, que se presentan con el mayor lujo y riqueza, y no son el menor adorno de tan bello cuadro.

JESUCRISTO

Jesús resucitado se mostró á los apóstoles, á sus amigos, á quinientos fieles en Galilea; todos los que habían creído en él antes de su muerte se encendieron en amor y entusiasmo por su doctrina. En su paso por el sepulcro, parecía que Cristo había dejado en él algo de su naturaleza humana; parte el pan con los dos discípulos de Emmaus, pero pronto se desvanece ante sus ojos; da pan y pescado á sus discípulos en la orilla del lago de Genesaret; pregunta á Simon Pedro si le ama y le pide que apaciente sus cordeiros y sus ovejas, y luego se sustrae á las miradas de sus apóstoles. Durante los cuarenta días que siguen á su resurrección, su residencia en Judea no es más que una serie de apariciones fugaces; la existencia de Jesús está, por decirlo así, flotante entre la tierra y el cielo, y como si, después de su inmensa victoria sobre la muerte, se hubiese revestido de demasiada gloria para conservar las formas mortales, sólo el Dios quedaba en él.

A la vista de Patmos, Juan, el fiel compañero de María, no pensaba que, andando el tiempo, se vería proscrito en aquella pálida roca del Archipiélago, por sentencia de un Emperador romano. Cuentan algunas piadosas tradiciones que la Virgen no se quedó en las tinieblas del sepulcro, y que los ángeles se llevaron al cielo sus despojos. En la parte septentrional del valle de Josafat, hemos visitado un vasto subterráneo que se denomina el *Sepulcro de la Virgen*; allí, como ya hemos dicho, se depositaron en las entrañas de la roca los restos de Ana y de Joaquín; allí también, añaden, fué sepultado el cuerpo de su hija. Si es cierto que los despojos de María no se conservan en la tierra, Jerusalén posee dos sepulturas que nada tendrán que devolver en el último día del universo.

Después de haber seguido á la Virgen en Nazaret, en Belén, en el Egipto, en el Calvario y en su vida errante y pobre por los campos de la Jonia, es dulce oír su nombre invocado en todas las lenguas de la tierra; es grato al alma ver el cumplimiento de sus propias palabras, cuando decía en su himno: *Todas las naciones me proclamarán feliz*; y la campana del *Ave María*, que tres veces diariamente saluda á la Reina de los ángeles, toma entonces un carácter más sublime y patético.

¿Qué no tendríamos que decir de Cristo si, salvando súbitamente los siglos, pasásemos de su humilde vida, bosquejada en algunas rápidas páginas, á ese imperio universal y glorioso conquistado con su cruz, algún día instrumento de oprobio? Su dominación establecida sobre las ruinas de todo lo que fué grande; sus alabanzas cantadas en el Ocaso y en la Aurora, en el Septentrion y en el Mediodía; la oración que enseñó á algunos discipulos repetida todos los días donde quiera que hay hombres; el mundo libre, y mejor por la fuerza de su ley, convertida en condición de vida para las sociedades...

¿Qué espectáculo tan maravillosa y que obra tan inmensa!

Vanamente hablan hoy algunos del fin del reinado de Jesucristo y de las exequias funerales de la antigua fé; vanamente intentan poner en lugar del Dios siempre permanente nuevos dioses que se desmoronan unos sobre otros y se precipitan en un mismo polvo; no por eso ha cesado de resplandecer el altar de la redención; no por eso dejan de inundar las bóvedas del templo los perfumes de la oración.

Terribles han sido los estragos del huracán en el campo de las creencias, pero todavía florecen almas, y grandes almas bajo el rocío de las santas inspiraciones. Nuestro mundo moral se ofrece á nosotros como aquella densa selva de que nos habla el Homero de la Alemania, que ondeaba en las vertientes de una larga cordillera de montañas; una pérfida mano ha depositado en ella un hachón encendido; los árboles muertos se han incendiado los primeros; luego la llama ha devorado á aquellos cuya savia era menos abundante: cuando se ha atajado, el verde manto de las montañas no era más que un montón de ceniza; pero honra y gloria á los grandes cedros que han quedado en pié, y que levantan sus majestuosas copas hasta las nubes teñidas todavía con los reflejos del incendio!

Poujoulat.

Bajo el punto de vista terapéutico la «Emulsion Scott» es una solución feliz y soberano remedio para las enfermedades de la infancia.

(Pidase siempre la legítima de Scott)
Madrid 1.º Julio 1887.

La Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofositos de cal y sosa, representa bajo el punto de vista terapéutico la solución feliz de medicamentos indiscutiblemente soberanos para muchas enfermedades de la infancia, como preparación farmacéutica la Emulsion Scott reúne condiciones de perfección que permiten calificarla de perfecta y excelente.

Dr. F. PEREIRO PULJ.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY.

Altura del Barómetro reducida á 0° y en milímetros.	758'00
Temperatura del aire á la sombra	20'6
Tensión del vapor de agua	11'2
Humedad relativa	76'4
Viento	N. N. E
Fuerza del viento	1'
Estado del cielo	Cubierto
Temperatura máxima de ayer	23'0
Id. mínima	16'0
Oscilación barométrica en las 24 horas (milímetros)	2'80
Estado del mar	Llano
Lluvia en las 24 horas (milímetros)	0'0

AVISO

El contratista de las obras de la carretera de esta capital á San Andres, admite, dándoles colocación—con aumento de salario—en los trabajos de dicha carretera, á todos los peones de diferentes edades que se presenten.

Linea de vapores españoles entre las islas Canarias y la isla de Cuba

PARA CAIBARIEN Y LA HABANA

El hermoso vapor.

MARIA HERRERA

Saldrá el día 10 de abril.—Admite carga y pasajeros
Consignatario, AURELIANO YANES.

Mess. SCRUTTON SONS Y Comp.

Parr las Barbadas, Demarara y escalas

El hermoso vapor inglés.

Nonpareil

Saldrá de este puerto el día 30 de abril.—Admite pasajeros y un resto de carga

Agente, HAMILTON Y COMP.

SHAW SAVILL & ALBION COMP. R.M.S

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El magnifico vapor

IONIC

Saldrá de este puerto el día 11 del corriente.
Admite pasajeros y 200 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y COMP.

Vapores correos de la Comp. Trasatlántica
(Antes de Antonio López y C.^a)

SERVICIO DE CUBA

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la Habana, con trasbordo en las Palmas y escala en Puerto Rico.

La llegada a la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Cádiz Barcelona y Marsella

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para dichos puntos.

Agente, Juan La-Roche.

MESS GEO. THOMPSON Comp.^a

Para Londres directo

El vapor inglés.

Thermopylae

Llegará a este puerto del día 11 de abril
Admite pasajeros y 100 toneladas de carga.

Agente, HAMILTON Y COMP.

THE UNION STEAM SHIP COMPANY'S

PARA MADERA, LISBOA Y SOUTHAMPTON

El hermoso vapor inglés.

Guelph

Saldrá de este puerto el 13 del corriente.—Admite 3 pasajeros de primera clase y 26 de segunda.
Tiene hueco para 200 toneladas de carga.

El 21 del corriente saldrá para los mismos puertos el vapor inglés de la misma compañía.

ARAB

Admite carga y pasajeros.—Tiene hueco para 150 toneladas de carga.

Agente, HAMILTON Y COMP.

Cerveza inglesa LA TE ENCARNADA Cerveza inglesa



Pilsener Beer de

J. & R. TENNENT & C.^o

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compete con todas las introducidas en estas islas, por su bondad exquisita y módico precio.
Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

JUAN CROFT, Marina núm. 11

CASA DE PRESTAMOS DE CLAVERIE Y COMPAÑIA

Plaza de la Constitución núm. 4



LAS AGUAS MINERALES . NATURALES VICHY CATALÁN

Declaradas de utilidad pública por Real Orden de 5 de Marzo de 1883
Sustituyen con ventaja a sus similares extranjeras
CURAN PERFECTAMENTE
Las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñón, etc., etc.
SUPERAN A TODAS DE UNA MANERA EVIDENTE
Combatiendo las dispepsias ácidas y reumáticas, padecimientos intestinales crónicos, catarrós de la matriz, cólicos biliosos, diabetes, hidropesias, flujos, etc.
EMINENCIAS MÉDICAS LO ATESTIGUAN
Pídase el VICHY CATALÁN en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales

Venta: Caja de 25 botellas, 18 pesetas.

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES.—AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SUFURADAS SUFATADO-SODICAS HIPOSUFITADAS
Base purgante, NaO, SO, 10^o HO. 227. gr.—Depurativa NaS.—gr. 0,0499
UNICAS, DE SU ESPECIE

INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores y virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias. Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha 87, Madrid.

El Dr. DON R. L. BETANCES, famoso médico de París, dice: "Me complace en declarar que la Emulsión de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, es tolerada con gran facilidad por todos los enfermos, ya sean hombres, mujeres ó niños. Es una excelente medicina que rinde los mejores servicios en todas las enfermedades en que se acostumbraba recetar el aceite simple de hígado de bacalao."



El Dr. Betances, que rinde los mejores servicios en todas las enfermedades en que se acostumbraba recetar el aceite simple de hígado de bacalao."

Es la opinión unánime de todos los médicos, que ésta combinación de aceite é hipofosfitos constituye un gran alimento reparador lo mismo que excelente tónico en todos los casos de extenuación ó debilidad. Exíjase la legítima

EMULSION DE SCOTT
Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.
Depósito al por mayor y menor número 16, calle de la Cruz Verde. Santa Cruz de Tenerife.

LORENZO FILPES.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarrós del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depositario para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61.
Venta: En todas las buenas farmacias

Solteras, Casadas y Madres

«CONSULTORIO PORTELA»

Tratamiento seguro para la falta, retención ó supresión de la menstruación. Embarazo, sus accidentes, hemorragia y aborto. Parto, manifestaciones venéreas y sifilíticas. Enfermedades de la matriz.—Madrid.—14 Carmen, 14.—Madrid.
Consultas por correo.